

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar G. H. HARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vămărești, 25.  
Abonamentul cu echipament coștă: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Piața Autorității și Instituțiilor locale — România și încoșă după tarif.

## Muzeul Dobrogei

Dobrogea e provincia noastră cu un destin dintre cele mai bizare, ce nu vrea să se desminte nici până azi. Dealungul istoriei ei, e într-o continuă căutare. Se vede însă că-i sortită de a nu se cunoaște niciodată, deși se oglindește de o veșnicie în mare. Pare că un blestem neîndurător planează deasupra acestui podiș; — poate unde Absyrthe nu a fost răz bunat. Horstul ăsta luminat de zorile neoliticului, fără a sta de pământ cu un istoric neasemănător de răvășit, prelungit până în timpurile Fenicienilor și Persilor — țarm de mare cu stâncile însângerate de o tragică mitologie, pavilion al mai tuturor civilizațiilor europene — Dobrogea a stărnit patimi și interese în inima tuturor celor care i au frământat colbul, dela războinic, la savant.

S'a oferit toată, localnicului ca și primului venit. A fost incendiată, disprețuită, a cules din toate părțile desinteresare și recunoștință, iar dacă a avut și timpurile ei de glorie, barbarii i-au scormonit pământul prădând-o de singurele odoare cu care se mai putea mândri; cei care au iubit-o, plecând să moară pe alte țărâmurii.

Așa se explică de ce până acum nu avem atâtea și atâtea din Dobrogea și printre ele și un muzeu al Dobrogei.

In privința asta am citit ieri incisivele rânduri ale poetului Adrian Maniu din „Universul”, „Dorința unui străin”: „Vreau să văd muzeele țării noastre. Sunt sătul de bancete...; adevărata realitate a unei țări se adăpostește de fapte mult mai instructive pentru mine în aceste școli ale trecutului, care, prin obiectele cucernic adunate, desținuiesc și afirmă temeinicia unei culturi. Sunteți nepoții lui Traian, vreau să văd sălile numeroase unde arătați pe epoci reconstituirea latinității din țara asta... Nu știu dacă pentru fiecare provincie v măceșă clădire deosebită a cuprins ce aveți mai reprezentativ, dar noi ne dăm seama că trebuie să aveți toate astea pentru că sunteți o țară mare, o țară bogată (așa cum țineți să ne convingeți) iar prin țările de apus colecțiile au adus nu o dată opere de valoare din surplusul pe care nu țineți să-l mai păstrați, chiar când nouă ni se pare neprețuit de interesant”.

Au fost mai zilele trecute niște parlamentari străini să viziteze simulacrul de muzeu regional, dosit în coasta primăriei. Deși parlamentari, totuș am observat ironia lor la adresa muzeului în care de abia încăpeau. Muzeul nostru se află în dreapta primăriei, jos, la parter și se plătește 5 lei ca să-l vizitezi. E un paralelipiped 5/3 cu pereții goi și nevăruți de mull, cu podea parchetată, cu (minune!) câteva galantare în care odihnesc ceva „antichități” și lipite de pereți, câteva socluri care se feresc în zadar de privirea atentă, rușinate de halul în care se găesc. Improvizaj, provizoratul, cărpeala de ochii lumii au isbit pe parlamentarii „noștri” dela primul pas. Fiindcă terasa intrării necesită un fel de escaladare a ei, s'a observat — abia acum! — că n'ar strica vre-o câteva trepte. Fiind zidite proaspăt, neuscate, minștrii, bine crescuți, le-au sărit. Înăutru au evoluat pe oglinda difuză a parchetului rașchetat (s'a scos un vagon de noroiu) și s'au oprit încântați, cu exclamații de „Aoh!” în fața... elegantelor socluri, ca în fața unor specimene preistorice. Dar spiritul zeflemitor devine inutil, față de obiectivul spre care-i îndreptat. Avem atâtea „pietre” de cules, pietre care se odihnesc sub cerul liber, atâtea comori de colecționat, încât, nu ne mirăm că nu s'au găsit câțiva „nebuni” pentru care să se jertfească.

D-l Inculeț, mai zilele trecute, a făcut declarații într'adevăr senzaționale: că va îngriji de reconstituirea monumentului dela Adam-Clisi.

De ce să nu auzim mâine declarații similare din partea d-lui primar Horia Grigorescu, cu privire la Muzeul Dobrogei? T. ION.

**Atacul banditesc de pe șoseaua Constanța-Cerna-Vodă**  
Eri noapte, sătenii Ion Mitache, Dumitru Mitache, Dumitru Parcărea și Constantin Voicu din Cerna-Vodă, pe când se întorceau cu căruțele dela Merg'de, în apropiere de comuna Saligni au fost atacați de mai mulți necunoscuți, care amenințându-i cu moartea, i-au jefuit de toți banii ce-i aveau asupra lor, de obiectele de valoare și cumpărăturile ce le făcuseră la Merg'de.

După aceasta bandiții au dispărut, iar sătenii ajungând la Cerna-Vodă au dus cazul la cunoștința autorităților, care au început imediat cercetările.  
După minșioase cercetări întreprinse de jandarmi tâlharii au fost identificați. Ei sunt: Oscar Sacmar, Gottlieb Sacmar, Traian Barbu și A. Gottlieb din com. Păclia (C-ța) care au fost arestați imediat.

## Conflictele dintre c. f. r. și cerealiștii constănțeni

Am anunțat că între direcțiunea c. f. r. și cerealiștii din localitate s'a născut un conflict din pricina taxelor de locație la care sunt supuse vagoanele cu cereale ce vin în port, cum și a taxei de 100 lei, pe care o pretinde cfr-ul drept taxă de manevră și pe care cerealiștii le consideră ca arbitrar.

Pentru soluționarea acestor neînțelegeri direcțiunea c. f. r. a delegat pe d-nii inspectori Mateescu și Iacobescu să cerceteze la fața locului. Din partea asociației cerealiștilor au luat parte la ședința d-nii G. Adelstein, președintele și Ion Tucaș, secretarul asociației, cari au expus felul cum se operează descărcările de vagoane după ce sosesc la liniile silozurilor.

Reprezentanții cerealiștilor au arătat că c. f. r.-ul i-a impus arbitrar la taxa pe locație, cari în cele mai multe cazuri, mai cu seamă acum (când silozurile nu pot primi tot ce se trimite din țară, ating suma de 6-7000 lei de vagon.

Intârzierile nu trebuie aruncate în spinarea cerealiștilor, căci ei din moment ce dau autorizația de descărcare, nu mai pot avea răspunderea intârzierii și deci plata locației, ci direcțiunea silozurilor. Delegații c. f. r.-ului convingându-se că atât taxele de locație cât și taxa de 100 lei pentru manipulara fiecărui vagon prejudicase interesele chiar ale producătorului, au consensat plângerilor cerealiștilor într'un proces verbal cari va fi înaintat direcțiunii generale c. f. r.

## Politice

**Dela Frontul Românesc**  
Organizația frontului românesc din Constanța, continuă cu intensitate acțiunea de rededeptare națională, atât în municipiu cât și în județ.

Astfel, Duminică d. dr. Mihail Isăcescu, deputat, președintele organizației județului nostru, însoțit de d-nii George Toma și Tudor Barbu, a mers în comuna Bărăganul, unde s-a stinsit drapelul organizației săteșii.

După oficierea serviciului religios, de parchul comunei, în asistența unei mari mulțimi de partizani și săteni, d. dr. Mihail Isăcescu a înmănat drapelul d-lui Tudor Broască, șeful organizației din acea comună, urându-i să-l ducă la isbandă.

Au vorbit d-nii George Toma și Tudor Barbu, după care d. dr. Mihail Isăcescu, într'o înșufleșită cuvântare a expus programul frontului românesc, singurul organism politic chemat să guverneze în cerând și a îndemnat poporal să se înscrie în rândurile acestei organizații.

Populația a făcut conducătorilor frontului românesc o entuziastă manifestație de simpatie.

După aceia s-au mai vizitat comunele Basarabi și Valul lui Traian fiind pretutindeni întâmpinați cu acelaș entuziasm de săteni.

Senzația sezonului radiofonic actual îl constituie bateriile de încălzire „DURA-OPTIMA”. Încușc cu desăvârșire acumulatorii nu necesită nici o încălzire și dispensează de orice îngrijire. Funcționează continuu luni întregi, asigurând o audție perfectă. Au o capacitate extraordinară de mare și sunt foarte economice. Sunt mult mai ieftine și comode, decât acumulatorii. Cereți oferia la „UZINELE DURA” S. A. Timișoara.

## Pregătiri în vederea aplicării noului cod penal

În vederea apropiatei date de punere în aplicare a noului cod penal, magistratura locală a luat inițiativa ținerii unei serii de conferințe, în cari să se discute părțile principale ale codului penal cum și modalitatea de aplicare, spre a nu se da loc la confuzii.

Prima conferință a fost ținută eri la ora 6, în sala de ședințe a secției I-a a tribunalului. În prezența tuturor magistratilor, a avocaților și a tuturor funcționarilor dela curte, tribunal și judecătoria, d. G. L. Dimitriu, președintele Curții de apel, a ținut cuvântul de deschidere, spunând că începe un ciclu de conferințe cari sunt necesare pentru discutarea noilor dispoziții ale codului penal. D-se arată că greșita interpretare a acestei noi legimiri ar provoca justificată nemulțumiri, ceiace magistratii constănțeni în să evite.

Această prima conferință a fost ținută de d. jude Marin Stănescu dela Tribunalul local, un distins magistrat, care a vorbit documentat despre „Noile căi de atac în noal cod penal”.

Vorbitorul a analizat anumite forme de procedură, tratând despre interpretarea justă a capitolelor cari sancționează pe vinovați.

În contradictoriu a luat cuvântul d-nii Stoianescu, consilier la curte, avocați Gorușeanu, I. C. Teodorescu, Sandi Constantinescu, Alecu Dan, și Farmache. S'a discutat rolul avocaților în noul cod penal cum și pecepsele ce se vor aplica înculpților, cari găesc în acest nou cod posibilitatea reabilitării cum și pedepse mult mai prave decât în vechiul cod penal.

S-a hotărât că seria conferințelor că continue în fiecare Marți seara.

## RECENZII

### REVISTE

**Timocul**, revista societății culturale cu acelaș nume, a apărut pe Apriile-Mai-lunie.

Singura obiecție ce se poate face acestei reviste este aceea că apare la intervale atât de mari.

**Plaiuri Săcelene**, a apărut pe lunile August și Septembrie.

Redăm, deocamdată cartea de vizită a revistei d-lui Victor Tudoran.

„Dorim a contribui cu toată puterea noastră de muncă, la ridicarea meștegurilor mocănești, făcând cunoscut trecutul, rednd prezentul și căutind a limpezii viitorul, situându-ne între revistele regionale ale Țării.

**Gazeta Carșilor**, prin pana directorului ei, adaugă o contribuție inedită la sărbătorirea lui Ion Pelivan, pe care i-a cunoscut îndeaproape la cursurile de vară dela Vălenii de Munte — „prima rîndnică dintre Prut și Nistru”.

Amintim, cu această ocaz'e, că **Viața Basarabilor** a înch'nat, cu prielul sărbătoririi lui Ion Pelivan, un număr al ei, în întregime, a acestuia.

**La parole bulgare**, prezintă în folleton pe prozaorii bulgari contemporani.

Să spunem că folletonul acesta, deservește mai mult decât servește literatura bulgară?... A. F.

**La ceai, cafea și prăjituri, consumați numai coniac**

**STANDARD**

## Suveranul a plecat la Praga

Eri, M. S. Regele fusotit de Marele Voevod Mihail, a plecat la Praga.

În capitala Cehoslovaciei s-au făcut mari pregătiri pentru primirea Regelui nostru. Suveranul vizitează Praga spre a lua parte la aniversarea independenței Cehoslovaciei.

## Nenorocire

Maestrul civil Sandu Ioșca dela foșila de hidroavieție lucrând eri la repararea unui motor, din cauza unui scurt circuit, motorul a făcut explozie.

O schiță I-a lovit pe Ioșca în cap, răpându-i din țeasta o bucată, deasupra ochiului stâng.

Nefericitul a fost internat la spitalul militar în stare grav. Sunt puține speranțe că va scăpa cu viața.

## Informațiuni

D. Const. Nicolau șeful Siguranței locale a fost înaintat la gradul de șef al poliției orașului **Aba Iulia**.

Odată cu felicitările pe cari le prezentăm d-lui Costică Nicolau pentru această binemeritată avansare, ne exprimăm regretul de a vedea plecând din Constanța un polișist bun, dublat de un om cum se cade.

Socotim de datorita șefilor d-lui Nicolau, și mai ales a șefilor autorităților administrative locale, de a interveni pentru rămânerea mai departe a d-lui Const. Nicolau în fruntea Siguranței locale.

D-nii Stoian Tănase și Radu Gogoroiu, mijlocitori autorizați la oborul de cereale Negru-Vodă (Caracomer) au fost puși la dispozițiitate.

**Eri a fost coborâtă în magnificul mosoleu din curtea bisericeii din Topraisar, ca să fie așezată de veci alături de acela ce i a fost tovarăș o viață întreagă, minunata și blânda bătrânică Maria Banciu, văduva nu de mult dispărutului dintre noi și tot pe atât de regretatului Oprea Banciu.**

A azistat la această pioasă ceremonie în afară de sătenii și de prieteni, numeroasa familie, mai puțin primul fiu, vrednicul și distinsul inginer Vladimir Banciu, director al Creditului Minier din București, refuzat de o boală care-l ține de câteva luni departe de țară.

Dumnezeu s-o ierte!

**Doctorul EMANUEL-NICOLAE ORNSTEIN, specializat la Paris și Berlin, în boli de copil și sugari. Boli interne. Constanța str. Petru Rareș No. 6 colț cu str. Traian (imobilul) Valpe). Consult. 8-9 dim. și 2-7 d. a.**

**Doctorul L. Rosenblatt s'a mutat în str. Scarlat Vârnav 42—Casele Ioanid—colț cu Rahovei.**



**ATENȚIUNE**

Articole de menaj, sticlărie, Porțelanuri fine și vâsărie, Tacâmuri de alpacca și chromate, Service masă primacalitate, Lămpi electrice splendide și fine, Statuete precum și figurine, Sortiment bogat pentru cadouri, Artistice și de marcă bibelouri Totul prezentabil, efin, variat, La **GRIGORIU** veți găsi depozitat La No. 5 strada general Lahovary Mărfuri trebuincioase pentru ori- ce ocazii

Aflăm că vechiul local de bo degă și restaurant „CENTRAL” a trecut dela 1 Octombrie în proprietatea și sub conducerea d lor I. Pictoc și Paraschiv N. Frangopol.

Localul a primit renovări complete, atât în ceace privește articolele de consumație cât și serviciul.

Restaurantul condus de d Chistache Atanasiu, de o acurateță și o efinătate neobișnute, prezintă zilnic o listă de bucate de o bogăție și o savoare fără rival.

Il recomandăm deci călduros tuturor Constanțenilor.

**Cabinet dentar**  
**C. CARABATACHE**  
Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare  
**Extracțiuni fără durere**  
CONSTANȚA  
Bulevardul Ferdinand 16

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
**Extracțiuni fără durere**  
**Danturi fixe în aur**  
(American Bridg)  
**Intorcându-se din strălăcitate și-a re- luat consultațiunile**  
Str. Plevnai 1—Telefon 67/5

**R. C. A.**

lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

**Pluguri Germane**  
„KREIGHAUER” cu o brazdă, de vânzare la Biroul **MANICATIDE**  
Str. Lascar Catargi No.32 cu prețul de lei 800 buc.

**Doctorul**  
**L. ROSENBLATT**  
Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Căi urinare**  
Str. Scarlat Vărnăv 42  
(colț cu Rahovei)  
Consult. 9-11 — 5-7

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA”**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Iohescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electricități.  
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Berntfeld**  
Boli interne și de Copii  
Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE  
— Bleitoragia, SIFILIS etc. —  
la bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Str. Costache Negri 60  
(în dosul Farmaciei Centrale-Migă)  
Consult. 8—1 și 4—8

**Specialitate**  
In reparațiuni de  
**Acumulatori**  
pentru AUTOMOBILE  
și RADIO și orice  
instalațiuni speciale  
de electricitate  
Garajul „FORD”  
D. ST. DIMITRIU

**Târgul cerealelor**  
La Oborul de cereale Constanța, pe ziua de ori 27 Octombrie 1936, au sosit următoarele cereale:  
Căruțe preț pe % kgr.  
10 Grâu de toamnă 410 4.0  
72 Orz 315-320  
25 Ovăz 230-250  
72 Porumb 230-310  
20 In 400 690  
27 Măzărică 390 405  
30 Pae de droghie 105 120  
3 Pae de grâu 70

**Mica publicitate**

DE INCHIRIAT un apartament luxos, cu 4 camere, baie și bucatărie, în str. Carol 22, etaj III. Doritorii a se adresa la magazinul P. Șapira-Hagiol, str. Carol 22.

**Inchiriez:** 1 — Casă strada Maramureș 4, cu 7 camere și dependințe, baie, garaj, pivniță, canal, electrică, teracote, curte lei 36.000; eventual vând lei 470 000

**Vând:** — Casă Cadrilater 3 cu 5 camere și dependințe, baie, pivniță, canal, electrică, teracote lei 3000 000

2 — Casă Techișghiol Băi (vila — Anii astăzi poșta —, 4 camere, dependințe, garaj, curte 2100 m. p., lei 230.000. Toate libere de sarcini. Doritorii a se adresa la d-l căpitan Ștefan Petrescu, București 3, strada H ga 6. Parcul Bonaparte, sau la d-l Zahiu, str. Cadrilater 1 (în spate)

Maior Gr. Giurgescu Constanța str. Daciei 8, 3 gr.

**De vânzare și de închiriat** casele de pe str. Mangaliei No. 114. Amatori se vor adresa d-lui avocat Ion St. Radovici str. Traian 39. 284-4

**Loc la Mangalia** în tindere de 520 m. p. la Mangalia, în apropierea gării proiectate, de vânzare A se adresa Constanța, str. Tomis 14.

DE INCHIRIAT în strada Cărmidării 5, 2 camere, sală și bucatărie, apă.  
A se adresa la proprietar.

**Institutul de Arte Grafice**  
al ziarului  
**„DOBROGEA JUNĂ”**  
Strada Scarlat Vărnăv 23  
Ciădire și instalație proprie  
**CONSTANȚA**  
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE  
Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULOARELE și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de LEGĂTORIE.

**Un minunat cover gratuit**



(Inceput și cu tot materialul necesar terminării) primește fiecare abonat al mult apreciatei reviste „Pentru Dvs. Doamnă”. Fiecare gospodină are nevoie de neprețuitul prieten în care găsește modele noi de lucru de mână, modă, linjerie precum și cele mai folositoare sfaturi de cosmetică, gimnastică, rețete de bucatărie, etc.

Această admirabilă și unică revistă mai conține și 5 suplimente, ca să fie folositoare întregii familii: Un supliment literar, un supliment pentru tineret, foaie de tipare cu explicațiunea modelelor, un model de croit singur, câte un șlagăr muzical al celor mai cunoscuți compozitori. Într'un cuvânt, revista „PENTRU DV. DOAMNĂ” este prietena sinceră și devotată a întregii familii.

Apare lunar și costă anual (12 reviste și 60 suplimente) Lei 450. — În acest preț intră și cadoul, care singur valorează cât întreg abonamentul. Abonați-vă chiar astăzi. (Cereți prospectul).

Editura Revistei, București, Victoriei No. 11.

**VIZITAȚI cel mai mare magazin de CEASORNICARIE**  
**BIJUTERIE**  
**ARGINTARIE**  
**OPTICA**  
Furnizorul Curții Regale  
**P. SAPIRA-Hagiol**  
Casă fondată în 1891  
Constanța: Centrala: Str. Carol 22  
Sucursala: „Carol 92”  
**EXPOZIȚIE permanentă de cadouri pentru Logodne și Nupți MODERNE FRUMOASE EFTINE**  
Atelier special pentru orice fel de reparațiuni privind această branșă.  
Vă corijați vederea PRIN OCHELARI RODENSTOK  
Depozit de Fabrică  
La Magazinul de Bijuterii  
**WERLAUB** Str. Carol No. 15 (în fața Postei)



**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile marelui Colectiv  
**Tragerea cl. I la 15 Noemb.**  
Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis  
**MERCUR** care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri  
Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34  
Librăria Școalelor  
Cu o simplă cerere se trimit lozuri în provinciile, franco de orice spezo.  
Atelierele Ziarului „DOBROGEA JUNĂ” Constanța  
Redactor responsabil, Ion Neicu